

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2024年2月26日 星期一 农历甲辰年正月十七 第15690期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

胡忠雄在2023年度区(市、县、开发区)、市直党(工)委书记和贵安新区区属党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议会议上强调

全面落实新时代党的建设总要求 不断推动贵阳贵安全面从严治党向基层延伸

王瑞军到会指导 马宁宇聂雪松石邦林滕伟华参加

本报讯 2月25日,2023年度区(市、县、开发区)、市直党(工)委书记和贵安新区区属党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议会议召开。省委常委、市委书记胡忠雄主持会议并讲话。

省委组织部副部长王瑞军到会指导。市委副书记、市长马宁宇,市人大常委会主任聂雪松,市政协主席石邦林,市委副书记滕伟华,市委常委、贵安新区党工委委员参加。

会上,各区(市、县、开发区)、市直党(工)委书记和贵安新区区属党委(党组)书记就抓基层党建工作情况向市委、贵安新区党工委述职,胡忠雄对述职情况逐一作了点评。他指出,过去一年,贵阳贵安各级党委(党组)时

刻把党建责任放在心上、扛在肩上、抓在手上,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,政治意识更加坚定、基层基础更加牢固、纪律作风更加严实、管党治党更加有力,各项工作取得了新成效、实现了新突破、形成了新亮点。今年是新中国成立75周年,是落实“十四五”规划、推进“强省会”行动、实现“一年一个样、三年大变样”的关键一年,抓好基层党建工作意义重大。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实新时代党的建设总要求,以“黔进先锋·贵在行动”为载体,深入实施“筑固工程”,不断推动全面从严治党向基层延伸,为奋力谱写中国式现代化贵阳贵安实践新篇

章提供坚强保证。

胡忠雄强调,要突出政治建设,铸牢对党绝对忠诚的政治品格,持续巩固拓展主题教育成果,全面提升政治能力,更加坚定自觉衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。要突出发展大局,坚持以党建促发展、以党建惠民生、以党建强治理,加快推动党建与中心大局同向同力、同频共振,不断把党的政治优势、组织优势转化为治理效能和发展效益。要突出强基固本,以“五个一”行动总揽基层党建,统筹推进各领域党建,坚持“高进、培强、严管、优出”抓好支部书记队伍建设,聚焦发展、教育、管理、监督四个环节建强基层党员队伍,不断增强基层党组织政治功能和

组织功能。要突出管党治党,深化责任落实、作风整肃、反腐惩恶,认真履行“第一责任人”职责,坚决整肃“庸懒散软浮推”作风顽疾,持续保持惩治腐败高压态势,不断巩固发展贵阳贵安基层良好政治生态。

市委党的建设工作领导小组副组长、各区(市、县、开发区)党(工)委书记、组织(人事)部部长,贵安新区有关部门负责人,部分“两代表一委员”和基层党员干部群众代表参加会议。

会上,对各区(市、县、开发区)、市直党(工)委书记和贵安新区区属党委(党组)书记抓基层党建工作进行了评议。

(贵阳日报融媒体中心记者 代晓龙)

胡忠雄主持召开贵阳贵安“富矿精开”工作专题会强调 推进“富矿精开”取得新进展新突破 为贵阳贵安高质量发展提供坚实支撑

马宁宇讲话

本报讯 2月25日,省委常委、市委书记胡忠雄主持召开贵阳贵安“富矿精开”工作专题会。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,推进“富矿精开”取得新进展新突破,为贵阳贵安高质量发展提供坚实支撑。

市委副书记、市长马宁宇讲话,贵

阳安领导刘本立、熊国玺、吴熙、刘岚、刘良果、高杨、付涛参加。

在认真听取贵阳贵安“富矿精开”工作汇报后,胡忠雄指出,推进“富矿精开”是省委、省政府作出的重大决策部署,是全省在新时代西部大开发上闯新路的关键抓手,是贵州实现高质量发展的必然选择。贵阳贵安各级各部门要坚决落实省委、省政府决策部署,坚持产业导向,发挥比较优势,不断把贵阳贵安的资源优势转化为产业优势、经济优势、发展胜势。

底线。要强化精深用矿,依托优势矿产资源,做大做强磷化工、铝及铝加工、地热能和砂石等产业,延长产业链、提高附加值,推动产业向价值链中高端跃升。要强化科技赋能,狠抓科技攻关项目、科技攻关平台和科技成果转化,建立攻关项目清单并加快在关键领域突破,强化与国内优势高等院校和科研机构合作,运用大数据技术赋能“富矿精开”,让科技创新这个“关键变量”转化为推进“富矿精开”的“最大增量”。

胡忠雄强调,要强化目标定位,奋力推进贵阳贵安“富矿精开”在全省走前列、作表率,坚持走集约化、绿色化、数字化发展道路,在发展壮大特色优势产业上实现突破。要强化精准探矿,进一步摸清矿产资源储备情况,强化市县两级联动,积极引导社会资本参与,着力提升优势矿产资源供给能力。要强化精准配矿,聚焦“配给谁、怎么配、配多少”三个关键,推动优质矿产资源向优势加工企业和“链主”企业集中,优化矿产资源配置方式,科学确定矿产资源配置使用期限,不断提高配置的针对性、协同性、规范性。要强化精细开矿,坚持集约开采、高效开采、绿色开采、安全开采,推动矿产资源开发规模化发展,实现资源利用和产业效益最大化,大力建设绿色矿山,坚决守牢安全生产

马宁宇要求,要明确工作原则,结合贵阳贵安实际,坚持产业导向,抢抓机遇发展主导产业,打造有比较竞争优势的产业集群,坚决守好生态环保和安全生产底线。要聚焦“富矿精开”四个环节,主动参与第二轮探矿行动,坚持资源跟着产业走、跟着项目走,加强要素保障,科学组织开发,推动资源整合,提升综合利用水平,推动重点产业补链强链。要加强关键技术攻关,深化政校企合作,围绕创新图谱开展重大课题研究,打造一批科技创新平台,强化人才队伍建设。要建立完善统筹协调、省市联动、监督考核等工作机制,扣紧责任链条,形成工作合力,确保各项工作有序推进。

清镇市、开阳县,贵阳贵安有关部门、企业负责人参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 钱丽)

“揭榜挂帅”赴田间



2月21日,花溪区黔乡农户搬运刚采收的香葱。新华/传真

贵阳贵安:筑牢“三农”压舱石 守好“三农”稳定器

贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭

农为邦本,本固邦宁。初春时节,走进黔中大地,一项项农业产业规划振奋人心,一个个涉农项目加速推进,一个个美丽乡村焕发新颜……一幅农村美、农民富、农业强的美好画卷正徐徐展开。

2023年,贵阳贵安“三农”工作取得新成效:坚持农业农村优先发展,全年农林牧渔业总产值同比增长4.2%(贵阳市4.1%、贵安新区6.3%),村级集体经济经营性收入5万元以下薄弱村全面消除;脱贫人口人均纯收入超过1.8万元、同比增长15%以上。

成绩的背后,是贵阳贵安狠抓稳粮、保供、优种、活市、联工“五个关键”,促进产业振兴的不断创新实践。

这一年,粮食完成种植135.66万亩、产量42.94万吨。增产增收也频传喜讯,息烽县小寨坝镇大湾村玉米高产竞赛玉米单产首次破千公斤纪录,贵安新区龙宝大坝水稻泰丰优79最高亩产创全省海拔自育品种新纪录。

这一年,实施示范生产蔬菜基地10万亩、果树提质增效10万亩,提升生猪产能规模10万头、发展林下种植10万亩、新增水产品100万斤、3000万羽家禽产业项目。

这一年,成立岳麓山贵阳种业创新中心,36个主要农作物新品种通过国家、省级审定,育种创新能力全省领先。

这一年,构建城乡物流体系和农产品零售体系,做强“活市”的批发端、零售端。

这一年,建设农产品加工集聚区、实施农产品重点加工项目、完成储备粮增加结合试点,农业产业接二连三显实效。

乡村振兴,产业先行。过去一年,贵阳贵安狠抓乡村产业“五个一”,农业产业规模化、标准化、品牌化水平不断提高。

狠抓一乡一业,指导乡镇主导产业选种和规划,持续做大特色优势单品规模,认定市级特色专业乡镇

12个。

狠抓一村一品,因地制宜发展村域支柱产业,认定市级“一村一品”示范村164个。

狠抓一产一企,培育引进产业链优强企业及配套企业,主要涉农乡镇龙头企业实现联结发展全覆盖。

狠抓一家一特,引导农户发展主营特色业务,培育家庭农场246家。

狠抓一人一技,精准培育农村实用人才14042人、乡村工匠329名;评审高级农业技师1007人、中级农业技师2226人。

(下转3版)



把准乡村振兴脉搏 谱写“三农”新乐章

——贵阳市2023年农业农村工作综述

4版

从“三农”出发 向“振兴”而行

——贵安新区2023年城乡统筹工作扫描

5版

加快打造以磷化工为主导的先进制造城市

——访开阳县委书记孙昕

“市政府工作报告对2023年的工作总结客观全面,对2024年的形势任务研判科学,是我们做好今年工作的行动指南。”日前,开阳县委书记孙昕在接受采访时说,将深刻把握市两会的会议精神,始终坚持“四主四市”战略路径,聚焦“八个强”重点工作,有力有序有效推进各项工作,加快打造以磷化工为主导的先进制造城市,奋力谱写中国式现代化开阳实践新篇章。

孙昕介绍,过去一年,开阳县全面贯彻落实市委、市政府决策部署,深入贯彻落实“强省会”行动,继续抢抓机遇、趁势而上、团结奋斗,经济社会发展取得一定成绩。全年实现地区生产总值310亿元、同比增长9%,增速连续3年排名全市第一;完成工业投资61亿元,增速达28%;实现规上工业

增加值87亿元,增速达26%,连续3年排名全市第一;全县空气质量质量综合指数连续6年居全市第一。

新的一年,开阳县将聚焦“强省会”工作大局,落实“四主四市”工作思路,紧扣“10个全力”部署要求,锚定“以磷化工为主导的先进制造城市”的发展定位,全力攻坚工业发展,强化产业协同,促进产城互动,推动创新驱动,增进民生福祉,保持社会稳定,为谱写新时代“强省会”新篇章作出开阳贡献。

全力攻坚工业经济。聚焦“打造全国新能源动力电池及材料研发生产基地”“重要的资源精深加工基地”,强化工业产业补链延链强链,锚定高端化、智能化、绿色化方向,树牢产业链思维,做大基础化工,做优精细化工,做强新能源电池及材料产业。

(下转2版)

贵阳贵安:沃野春忙 万象“耕”新



2版

以高质量人大工作服务高质量发展

——乌当区人大常委会2023年工作综述

6版

蓝图绘就催奋进 踔厉奋发向未来

——白云区在奋力推进中国式现代化中加快建设省会城市新中心

7版



这是来自田间,又回到田间的“榜单”。涵盖农、林、牧、渔,聚焦“疑难杂症”,饱含农民的热切期盼。

这是数万名农技专家你追我赶的“揭榜”行动。科研和服务的热情在田间被点燃,论文写在了大地上。

以山地农业为主的贵州省,连续多年开展农业“揭榜挂帅”行动。基层难题“发榜”求助,农技专家精准“揭榜”,及时将“解题”大招送到农民手中。从“站在田边看”到“带着群众干”,山野间的各项产业在一个个“科技密码”的赋能下不断实现突破、增产增收。

草木蔓发,春山可望。春节刚过,贵州的农技人员意气风发,又一次带着“榜单”,奔赴充满希望的田野……

员吴康云牵头的“揭榜挂帅”团队带来多个“科技密码”,才让李良军豁然开朗。

比如被他点赞的“控旺促壮技术”——通过在辣椒育苗期喷施控旺促壮药剂后获得的矮壮苗,移栽时高度由约35厘米降低到约20厘米,“茎秆粗壮,根系多,后期长得好,就不用大量施肥。以前一亩地用两包肥,现在两包肥施3亩地。”

再比如推行全程轻量化省力化种植——从辣椒漂浮育苗开始,到耕地起垄覆膜、移栽,施肥管理,再到病虫害防治等,尽可能使用机械代替。一亩辣椒的成本由3000多元降到了2000元左右。

“揭榜挂帅”团队量身定做的轻简、绿色、高产的农技方案,在这片辣椒地结出了硕果。“2023年亩产由原来不到3600斤提升至4500斤。有一块50亩的辣椒基地,种了专家推荐的新品种,产值达到了80万元。”李良军说。

农田里的“科技密码”

初春,遵义市播州区茅栗镇花果村油菜花田,一抹阳光下,田野中金黄灿灿。村民钟时福与从贵阳赶来的“揭榜挂帅”专家凡迪站在田埂上,仔细观察油菜长势。

去年,这里的油菜田最高亩产达到628.18斤,刷新贵州油菜单产纪录,村民钟时福说:“我今年58岁了,没见过这么好的油菜。”

“稀了产量少,密了就要倒。”杜后明说,过去种油菜怕倒伏不敢密植,一亩地只能种2000多株。2022年,贵州省农作物技术推广总站高级农艺师凡迪组建团队,带着“油菜小面积超产攻关”的“榜单”来到了花果村。

“最关键的当数栽培模式和品种的全面革新。”凡迪说,为保障油菜的营养需要,改“种前表施一次肥”为“种前施足底肥、种后追施氮肥”,同时,让村民增加“三沟”,在田里开出“围沟”“腰沟”和“厢沟”,促进根系生长,减少病虫害。此外,还替换成抗倒伏的品种,种植密度提升到了每亩约6000株。

在黔南州福泉市凤山镇金凤村的辣椒育苗大棚里,种植大户李良军年前播下的辣椒种子已发出新芽。在“揭榜挂帅”行动帮助下,他从一个“看天种地”的传统农人,成长为掌握多项轻简化绿色种植技术的能手。

2020年开始大规模种辣椒,就遭遇灰霉病、青枯病等病虫害,800亩辣椒绝收。直到2022年,由贵州省农业科学院研究

农民发榜引来“科技智囊”

走进贵阳市花溪区黔乡关口村,到处葱香四溢。作为贵阳重要的调料类蔬菜产地,近年来,当地逐渐发展起香葱、大蒜、生姜和香菜产业。

因防控措施不科学精准,紫斑病等病虫害致使产业一度陷入“低效减产”困境。2022年,乡里和农户一合计,通过农业部门发布了“黔乡调料类蔬菜绿色防控技术”的“榜单”。

很快,贵州大学绿色农药与农业生物工程教育部重点实验室的教授陈卓“揭榜”,组建团队前来支招,为当地制定了一套完善的绿色防控措施。用微生物菌剂和农家肥改良土壤,建成“清洁菜园”减少病原菌滋生,推广使用“以虫治虫”、无人机防等高效绿色的病虫害防治技术。“一套组合拳下来,香葱的产量和品质得到大大提升。”当地种植大户胡如雄说。

2022年4月,贵州省正式发布文件启动农业技术人员创新创业“揭榜挂帅”行动。不同于以往的农技服务,“揭榜挂帅”将农民和专家集中在一个“盘子”里。基层根据实际困难提出需求,发布“榜单”,全省的农技专家都可以来“揭榜”。2022年和2023年,全省共发布418个“榜单”,推动了农业生产需求精准反映、问题精准解决。

(下转3版)